

李克強晤文翠珊 推進「帶路」建設深化人文交流

中方願適時啓「滬倫通」準備工作

香港文匯報訊 據央視新聞聯播消息，昨日下午，中國國務院總理李克強和到訪的英國首相文翠珊（內地譯作特雷莎·梅）在北京舉行中英總理年度會晤。會晤中，中方表示，願適時審視啟動「滬倫通」準備工作。李克強表示，中英關係多年來一直走在中國同西方國家關係前列。2015年，習近平主席成功訪英，兩國宣佈構建面向21世紀全球全面戰略夥伴關係。新形勢下，雙方要把握機遇，相向而行，共同推動中英之間的「黃金關係」在新的歷史方位上加速前行。



兩國總理共同見證了經貿、金融、航空、海關等領域多項雙邊合作文件的簽署。

李克強表示，兩國要相互尊重，鞏固政治互信。密切高層往來，發揮總理年度會晤等高層對話機制頂層設計作用，規劃合作、妥處分歧。加強發展戰略對接，擴大雙向開放。加強「一帶一路」、核電高鐵、金融、高技術貿易、第三方市場等領域合作，擴大雙向投資，提升高技術產品在雙邊貿易中的比重。中方願適時審視啟動「滬倫通」準備工作。此外，不斷完善中英「大人文」交流格局，密切雙向人員往來。

方「一帶一路」建設的合作，探索在創新、金融、保護知識產權、人工智能等領域的合作，英方歡迎中國擴大對英投資，深化人文交流。會談後，兩國總理共同見證了經貿、金融、航空、海關、衛生、檢驗檢疫、智慧城市等領域多項雙邊合作文件的簽署。

中英企業家委員會成立

另據中新社報道，中國商務部昨日稱，中英企業家委員會當天成立。商務部稱，剛剛成立的中英企業家委員會旨在為兩國企業搭建交流平台，切實推動中英經貿務實合作，由商務部和英國國家貿易部作為政府協調部門，對企委會整體工作和發展方向進行指導。

中英企業家委員會下設理事會，由中方15家、英方16家企業代表組成，涉及金融、能源、汽車、通訊、交通、醫藥等行業。中方企業包括中國建設銀行、中國工商銀行、中國銀行、中石油、中石化、華為、中興、比亞迪等。英方企業包括捷豹、匯豐、渣打銀行、倫敦證券交易所等。

見證多項合作文件簽署

李克強強調，中英同為世界重要經濟體和聯合國安理會常任理事國，都是經濟全球化、貿易和投資自由化、便利化的堅定支持者。中方願同英方加強在國際地區事務中的溝通協調，為促進世界和平發展貢獻力量。

文翠珊表示，我願利用此訪進一步提升進入「黃金時代」的中英全面戰略夥伴關係。中英兩國經濟高度互補，雙邊經貿投資保持持續發展的良好勢頭，這符合兩國及兩國人民的共同利益。英方願推進同中



李克強和文翠珊在北京舉行中英總理年度會晤。李克強表示，中方願適時審視啟動「滬倫通」準備工作。

彭博

續昔日善緣 武漢史雲斯締友好城市

在昨日舉辦的武漢-英國商務交流會上，武漢市與英國史雲斯市正式簽約，建立友好城市關係。這是繼1986年與曼徹斯特結為友好城市後，第二個與武漢結好的英國城市，也是武漢第26個友好城市。雙方將在經貿文化等多領域合作，並有望致力於打造更為國際化的長江新城。

資料顯示，史雲斯市坐落於英國威爾斯西南海岸，距離倫敦約3小時車程，是僅

次於威爾斯首府卡迪夫城的第二大城市，人口約24.3萬，該市是英國工業革命時期重要城市之一。

兩城醫學交流頻繁

史雲斯市議員羅伯特·戴維斯在接受採訪時表示，武漢與史雲斯市有較深的歷史淵源。英國著名傳教士楊格非的故鄉就是史雲斯，他於19世紀60年代來華，在武漢的半個世紀裡，留下了豐厚的遺產，如今天的協和醫院、武漢四中等，是將西學

引入武漢的重要人士。至今，武漢協和醫院與史雲斯大學醫學院都有着頻繁的交流合作。

羅伯特·戴維斯對未來合作充滿期待，他說，和武漢相比，史雲斯雖然不大，人口也不多，但該城正從事城市建設，打造智慧城市，這些都與武漢發展步驟一致。「對於武漢正在打造的長江新城，我們將派出史雲斯的科教團隊，希望共同將新城打造得更為國際化。」

【湖北日報】

中英同栽桃李 延續「黃金時代」

特稿

英國首相文翠珊昨日開始對中國的首次訪問，首站抵達湖北武漢，親切地與兩國學生互動。文翠珊在當地宣佈了兩國間即將推動的5項教育合作協議，表示新協議的簽訂將會「前所未有地令更多孩子和年輕人能夠分享關係我們兩個偉大國家的想法」，從而有助於確保「我們彼此合作的『黃金時代』能夠世代延續」。

漢大學在1945年到1948年期間與牛津大學的交往歷史。在小外交家展區，來自武漢多所小學的10名小學生用畫筆展現印象裡的曼城，2016年武漢與曼城締結友好城市30周年時，兩地曾在彼此城市舉行文化周活動。「她一上來就跟我們說『nice to meet you』（很高興見到你），還跟我握手。」武漢大學校友展區的一名學生代表興奮地說，「我覺得『梅姨』是一個非常親切的人！」

英國各個大學學習。」

英國首相宣佈的教育合作協議包括：中英兩國的數學老師交換項目續期兩年，至2020年，將會有大約200名英語老師前往中國教學；兩國學前教育工作者參加聯合培訓項目；加強就業教育信息共享；啟動「English is GREAT」的推廣項目，在中國宣傳英語教育；教育協議總價值超過5.5億英鎊，號稱將在英國創造800個職位。英國媒體形象地形容合作項目是「我教你數學，你教我英文」。



文翠珊親切地與在武漢讀書的兩國學生互動。

美聯社

文翠珊的中國之行中，隨團包括了英國教育供應商聯合會（BESA）、英國技能合作組織，曼徹斯特大學、英國大學團Uni-

versities UK等教育機構的代表。

【中新社、中國政府網、澎湃新聞及BBC

外交部：願同印增政治互信

香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部發言人華春瑩昨日在例行記者會上表示，中方願同印方一道，以雙方共同倡導的和平共處五項原則為指引，增進政治互信，推進互利合作，妥善管控分歧，推動中印關係沿着正確軌道不斷向前發展。

會上有記者提問，據報道，印度前任駐華大使顧凱傑日前正式接替蘇傑生，成為印度新一任外交部秘書。媒體評論稱，顧凱傑是中國問題專家，有助於讓中印關係超越分歧、強化合作。中方對其接任印外交部秘書有何評論？華春瑩回應，我們注意到有關報道，對顧凱傑先生正式就任印度外交部秘書表示祝賀。多年來，中印兩國外交部門按照兩國領導人共識，積極推動雙邊關係發展，我們希望這一良好合作關係繼續得到保持和加強。

外交部駁澳指控：真誠幫助太平洋島國發展

香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部發言人華春瑩昨日在例行記者會上表示，中國會一如既往為促進太平洋島國的經濟社會發展提供真誠的幫助。

澳洲聯邦政府國際發展和太平洋事務部長康斯塔·費拉萬蒂一韋爾斯曾表示，中國給予太平洋島國「條件苛刻」的貸款，在這些國家修建了一些「無用的建築」和「不知通向哪裡」的道路，讓島國背上了沉重債務負擔。而據《澳洲人報》報道，一個主要由澳政府出資的瓦努阿圖基建項目已經成為該國「最具災難性的」援助項目之一，工期大大延長，預算嚴重超支，工程質量很差。

華春瑩當天就《澳洲人報》有關報道表示，哪些國家的援助富有成效，受援國的政府和人民最有發言權，國際社會都看在眼裡。「我想強調的是，無論其他國家的援助項目情況怎麼樣，中國都會一如既往，在充分尊重太平洋島國政府和人民意願、充分考慮太平洋島國發展需要的基礎上，向這些島國提供力所能及、不附帶任何政治條件的援助，為促進這些國家的經濟社會發展提供真誠的幫助。」

15華企通過英核電項目預審

香港文匯報訊 據新華社報道，中國廣核集團董事長賀禹昨日對外表示，中廣核與法國電力集團、英國政府簽署英國核電項目一攬子協議以來，各項工作有序推進。目前，已有15家中國企業通過欣克利角C項目資格預審，其中7家企業參與項目分包。

賀禹當天作為中英企業家委員會的中方企業代表，在相關會議

上通報了這一情況。根據此前達成的協議，中廣核將參股建設英國欣克利角C項目（HPC）和塞茲維爾C項目（SZC），控股建設布拉德韋爾B項目（BRB），並開展中國自主三代核電技術「華龍一號」在英國的通用設計審查（GDA）。華龍一號通過GDA後，將在布拉德韋爾B項目進行建設，這是中國自主核電技術首次落地西方發達國家。

中廣核已投188億推進項目

賀禹表示，英國核電項目自協議簽署以來，中廣核已投入17億英鎊（約合188億港元）推進相關工作。目前，欣克利角C項目的施工現場面積相當於245個足球場，是目前全歐洲最大的建築工地，其挖掘和運輸的土石方將達到420萬噸，混凝土使用量達

到300萬噸，相當於英國卡迪夫千禧體育場的75倍。整個項目將使用23,000噸鋼筋，相當於從倫敦到羅馬的鐵路鋼筋用量。高峰期，每天有5,600人參與現場施工。

賀禹同時表示，目前塞茲維爾C項目和布拉德韋爾B項目前期準備工作也在有序開展，布拉德韋爾B項目已啟動廠址適應性階段地質勘探工作。此外，華龍一號英國通用設計審查工作於去年1月啟動，目前已進入第二階段，計劃今年底進入第三階段。

賀禹說，中廣核積極推進兩國核電供應鏈企業間的合作，已有10家英國企業通過中方資格審查，參與中國的核電項目及華龍一號通用設計審查，合作金額達3億英鎊；15家中國企業通過英方資格預審，其中7家企業參與項目分包。



文翠珊一行還到了武漢市武昌江邊，考察長江水資源及水生物保護情況。

當地專家向文翠珊介紹了武漢為減少河流和城市湖泊污染，以及保護長江江豚所作的努力。隨後，文翠珊登上「天下江山第一樓」——黃鶴樓，遠眺武漢三鎮風光，並在黃鶴樓前欣賞了武漢市京劇團帶來的演出。

【文：中新社/圖：美聯社



目前，已有15家中國企業通過欣克利角C項目資格預審，其中7家企業參與項目分包。圖為該項目標的施工现场。